

尼强震已致西藏18人死亡

抗震救灾工作紧张有序进行

尼泊尔4月25日发生8.1级强烈地震后，毗邻尼泊尔的中国西藏日喀则市吉隆、聂拉木、定日三县受灾严重，导致18人死亡，20多万人不同程度受灾。

灾情发生后，西藏自治区党委、政府调集各方力量全力投入抗震抢险，目前，抢运物资、救治伤员、安置群众、卫生防疫等各项抗震救灾工作正紧张有序地进行。



4月26日，318国道聂拉木县城至樟木镇15公里处，救援人员在清理路面石块。 新华社

记者从西藏自治区抗震救灾一线指挥部了解到，截至26日零时，西藏日喀则境内发生3级以上地震10次、最大震级达到7级，其中聂拉木、吉隆、定日、萨嘎、仲巴、亚东、拉孜、普兰等县受灾严重。目前已查明18人死亡、4人失踪、55人受伤、1191户房屋和1座寺庙倒塌，5828户房屋和54座寺庙出现不同程度受损，58座通讯基站受损，20多万人不同程度受灾。

自治区一线指挥部根据灾情做出千方百计搜救人员、搞好救灾物资保障等六

点部署安排。日喀则市委书记丹增朗杰介绍，截至目前，西藏已派出7个医疗队、5个防疫队紧急赶赴灾区，设立流动医院。“我们将不惜一切代价救治受伤人员，做好疾病防控工作，防止灾后出现任何疫情。同时，妥善处理好遇难人员的善后事宜。”丹增朗杰说。

灾情发生后，西藏军区第一时间成立抗震救灾指挥部，迅速命令日喀则军分区派出1050名官兵和预备役人员、出动车辆75辆和工程车12台驰援灾区。目前，

西藏军区提供的第一批救灾物资已经运抵灾区，陆续发放。军地协力搭建起救灾帐篷、设置饮用水点。

西藏抗震救灾一线指挥部协调由30人组成的几支先遣小分队，手提肩扛救援物资，徒步进入地震灾区。与此同时，西藏军区立即启动应急响应机制，迅即投入救灾行动。目前，首批209人已投入到抗震救灾工作中，第二批405人已于26日凌晨星夜赶赴灾区。

在开展抢险救援外，安置受灾群众也成为灾区工作

重点。目前，西藏各级已紧急调集2.1万顶帐篷、2.3万套棉衣裤及食品、药品、饮用水等救灾物资，运往灾区，保证受灾群众的正常生活。民政部紧急从拉萨、西宁、格尔木、武汉等四个中央救灾物资储备库调拨救灾储备物资，帮助灾区做好受灾群众临时安置工作。

受尼泊尔地震影响，珠穆朗玛峰25日发生雪崩。记者了解获悉，珠峰西藏一侧攀登的中国15名登山者已全部下撤至海拔5200米的大本营。 据新华社

三大航空公司接回超千名中外乘客

尼泊尔发生地震后，为确保滞留旅客能顺利接运回国，我国三大航空公司迅速行动，预计26日将从加德满都接回超千名中外乘客。

其中，国航航班预计接回530名客人。南航26日安排三个航班，使用空客A321机型，预计接回300余客人。东航预计接回230人。

国航执行救灾运输任务的CCA058航班已于昨天早上

从北京首都国际机场起飞，前往加德满都机场，机上载人员67人，物资20.5吨。

国航相关负责人表示，正密切关注加德满都机场运行情况，做好后续航班计划的准备和保障工作。国航西南分公司已抽调一架空客A330宽体客机和一架空客A319飞机在双流机场随时待命。

与此同时，东航已启动

救援应急响应机制，备份运力和人员，随时准备投入急救飞行。

为接回加德满都地震被困旅客，东航恢复执行25日昆明至加德满都MU757、MU2583航班，分别于25日23时53分和26日凌晨2时32分起飞，空机前往加德满都。加德满都至昆明回程航班MU758、MU2584航班于26日凌晨从加德满都起飞返

回昆明。MU758于昨日6时5分顺利抵达，MU2584于8时49分抵达，共计接回230名受地震影响滞留的旅客。

南航表示，将根据震区需要，随时安排加班航班前往加德满都接回滞留同胞。除了两个正班外，南航计划26日20时安排调机CZ3011，以客舱空舱状态前往加德满都接运滞留旅客回国。 据新华社

16名宁波游客安全抵甬

杭州至宁波的高速公路，钱峰不知走过多少次，昨天在路上，尼泊尔加德满都的各种惊恐、焦躁、温暖、期待像影片一般闪过。惊恐的是，美好的摄影采风以大地震结局；温暖的是，16人相互扶助；期待且幸运的是，我国外交部第一时间启动应急机制，震后不到20小时回国。

震后相拥 激动难言

北京时间4月25日14时11分，加德满都皇冠假日酒店，睡眼朦胧的钱峰被一阵强烈的摇晃猛然震醒，连日来在尼泊尔的行程让他疲

惫不堪，一向沉着冷静的他却慌得一头窜向卫生间。直觉很强烈，地震了！卫生间没法落脚，玻璃哗啦啦地倾泻，根本无处藏身。震感略轻时，他迅速收拾衣裤，疯一般从4楼奔向酒店草坪。

此刻，户外全是慌乱出逃的游客，钱峰只记得房间里玻璃震碎、落地台灯七倒八歪。他的14个同伴在加德满都的街头，电话根本打不通。他的另一个同伴也在酒店，却不知去向。余震不断，楼房在眼前摇晃，周围充斥着惊恐尖叫，飞鸟不安地在空中扑腾。钱峰只有他自己，只有他一个人，喉咙里似乎卡着什么东西一

般，难过得想嘶吼却吼不出来。

人群中，不断转身，遥望，5分钟后他捕捉到了一个目光。互相挥手高喊姓名，两人快速跑到一处激动相拥。活着，真好！

又过了一会，电话通了，同伴一切都好。好在有对讲机，分散的队员陆续聚集。

震后不到20小时回国

什么时候回国，在一波又一波的余震中，大家惊魂未定。夜里聚集在酒店草坪，没人合眼。一些男队员冒险去收拾行李，另一些安

抚情绪糟糕的女队员，家人般互相鼓励打气。

队长李女士比较镇定，多方联系国内朋友与当地导游。当地时间23点多，好消息传来，外交部第一时间启动应急机制，开展滞留公民接机工作，原本飞浦东的航班迅速顺利改飞昆明。

可以提前回国了，震后加德满都的夜，街头时亮时暗，满是露宿的人。前几天还是风景，如今满目疮痍。钱峰止不住眼中的泪水，心情无法平静。

4月26日，8:42，飞机落地昆明；17:05，大朱家高速出口，回家的感觉真好！ 记者 周雁

强烈余震再次发生 截至发稿时尼境内至少2300人遇难

北京时间4月26日15时09分，尼泊尔再次发生强烈余震，中国地震台网测定为7.1级，美国地质勘探局测定为6.7级。

据尼官方最新数字，截至发稿时，地震已经造成尼境内至少2300人遇难，另有5000余人受伤。

地震发生后，国际社会迅速行动，提供紧急援助。

中国政府决定向尼泊尔政府提供2000万元人民币紧急人道主义物资援助，包括帐篷、毛毯、发电机等灾区急需物资，帮助尼方开展救灾安置工作。中国红十字会决定在紧急救援阶段向尼泊尔地震灾区提供500万元人民币和50万元港币的人道援助。

由62人组成的中国国际救援队26日上午从北京飞抵尼泊尔首都加德满都，向地震灾区提供国际人道主义救援。

巴基斯坦向灾区派遣医疗人员、运送医疗设备和救灾物资。

印度总理纳伦德拉·莫迪26日表示，将“尽全力”向尼泊尔提供帮助。印度已经向尼泊尔派遣了多支救援队。印度国防部26日说，当天将继续向尼泊尔运送物资和救援人员。

韩国政府26日宣布，将

向尼泊尔提供100万美元援助，并考虑派遣救援队。韩国红十字会决定，向尼泊尔提供10万美元救灾款、数千条毯子以及急救用品，还准备派遣一支紧急救援队。

日本政府同一天说，一支由警察、消防员和海上保安厅人员组成的国际紧急救援队定于当天下午从日本出发，赶赴尼泊尔灾区。新加坡也向灾区派遣搜救队。

美国国务卿约翰·克里26日说，美方打算提供100万美元初期援助，同时派遣一支搜救队前往尼泊尔。

欧洲联盟说，由救援专家组成的救援组已经赶往灾区。欧盟方面同时考虑提供资金援助。

欧洲国家中，挪威政府将提供大约380万美元，而且将视灾情，考虑是否提供进一步援助；意大利打算提供大约33万美元紧急援助。英国、德国、法国、西班牙、摩纳哥也表示，愿意向尼方提供帮助。

以色列决定派遣一支援助队。澳大利亚和新西兰打算援助共计450万美元。

一些团体和组织也加入救援行动。无国界医生组织的4支医疗队26日从印度出发前往灾区。这一组织还将提供3000件医疗用品。

据新华社

地震专家解读尼泊尔地震热点问题 余震或将持续数月

4月26日15时9分，尼泊尔再次发生7.1级地震。截至目前，尼泊尔8.1级地震附近地区已发生2次7级地震。

未来还会发生较强余震吗？对我国西藏地区会有怎样的影响？记者就社会关注的一些问题采访了中国地震台网中心地震预报部主任蒋海昆研究员。

问题一：震区还会发生较强余震吗？

蒋海昆表示，两次7级强余震的发生是正常情况。一个8级左右地震的强余震活动持续几个月都有可能。尼泊尔包括我国西藏受灾地区的群众未来一段时间仍需防范较强余震发生。

据介绍，尼泊尔26日发生的7.1级地震距8.1级地震震中约130公里，位于加德满都以东约60公里处，距我国国境线最近距离仅为15公里，距聂拉木县城约40公里。25日发生的7.0级地震距我国国境线最近距离约为50公里，距离西藏自治区聂拉木县城约130公里。

此次尼泊尔地震及余震造成喜马拉雅山多次发生雪崩，也引发了对地震次生灾害的担忧。蒋海昆表示，他对当地建筑结构及地理地貌等情况不太清楚，如果与我国西南地区类比，发生在山区的地震通常可能造成滑坡、泥石流、堰塞湖等次生灾害，对救援也可能产生一定的影响。

据介绍，尼泊尔是地震十分活跃的地方，加上此次地震，1900年以来共发生了8次大地震。尼泊尔在1934年曾发生过一次8.1级大地震，距离此次地震不到130公里。

问题四：为何各国对地震震级测定不同？

尼泊尔地震我国地震台网测定为8.1级，而美国地质调查局则测定为7.9级。为什么会有此不同？蒋海昆表示，世界各国对地震震级的参数标准有一定差异，比如我国测的是面波震级，美国测的是矩震级。同一地震，不同机构测得的震级有一定差异是允许的。

据新华社